

ВАРНЕНСКИ СВОБОДЕН УНИВЕРСИТЕТ „ЧЕРНОРИЗЕЦ ХРАБЪР”

С Т А Н О В И Щ Е

на доц. д-р инж. Стефко Димитров Бурджиев, област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, в катедра „Обществения ред и сигурност“ на „Юридически факултет“ във ВСУ „Черноризец Храбър“,

За научните трудове, представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност „ доцент “ в катедра „Обществен ред и сигурност“ на „Юридически факултет“ във ВСУ „Черноризец Храбър“, по професионално направление 9.1. „Национална сигурност“ по “Оперативно-издирвателна дейност”, на гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев, обявен в ДВ, бр. 35 от 19.04.2024 г. София.

Съставът на Научното жури за провеждане на конкурса е назначен със Заповед № 462/19.07.2024 г. на Ректора на Варненския свободен университет „Черноризец Храбър”. Документи за участие в конкурса в предвидения от закона срок е представил само един участник – гл. ас. доктор Веселин Николаев Колев.

Варна, 2024 г.

I. Обща оценка на качествата на кандидата

Конкурсът е обявен в ДВ, бр. 35 от 19.04.2024 г. София. В срок е подал документи един кандидат – гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев. Същият е роден на 1.09.1970 г. Завършил е специалност „Право“ в Техническия университет в гр. Варна през 2003 г.. През 2015 г. защитава дисертационен труд на тема „Данъчни престъпления“, във ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, гр. Велико Търново, като придобива ОНС „доктор“. Същият е дългогодишен служител на ОД на МВР гр. Добрич, като преминава през редица ръководни длъжности достигайки до директор на Областната дирекция. Понастоящем заема длъжността Главен асистент в катедра „Обществен ред и сигурност“ на университета.

В последните години гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев преминава през редица курсове за повишаване на образователната си квалификация, като:

1. Участие в курс за професионална квалификация по тема "Противодействие на престъпленията в данъчната система" в Академията на МВР в периода 19.05 - 21.05.2003 г.

2. Участие в международен обучителен семинар на тема „Противодействие на престъпление, свързани със злоупотреба с финансови средства, предоставени на България от ЕС“ в КК „Златни пясъци“ в периода 16 - 20.09.2009г.

3. Участие в международен обучителен семинар на тема „Противодействие на престъпления, свързани със злоупотреба с финансови средства, предоставени на България от ЕС“ в гр. Костенец в периода 26 - 30.04.2010г.

4. Участие международен семинар на тема „Противодействие на злоупотреба с финансови средства на ЕС“ в гр. Варшава в периода 15 - 21.05.2010г. 5. Участие международен обучителен семинар на тема „Противодействие на престъпление, свързани със злоупотреба с финансови средства, предоставени на България от ЕС“ в гр. Ахелой в периода 13 - 17.09.2010г.

6. Участие в международен обучителен семинар на тема, Измами, свързани с посегателства върху Европейския бюджет - ДДС и банкови карти“ в КК „Албена“ в периодите 26.05 - 31.05.2013г. и 02.06 - 07.06.2013 г.;

7. Участие в международен семинар на тема „ДДС измами“

Франкфурт, Германия в периода 26.10 - 01.11.2013 г.

8. Участие международен обучителен семинар на тема, Измами, свързани с ДДС“ в КК „Албена“ в периода 16.09 - 19.09.2014 г.;

9. Участие в курс за професионална квалификация по тема „Противодействие на данъчни престъпления“ в Академията на МВР в периода 13.10 - 17.10.2014г.;

10. Участие в Проект на Института по психология на МВР на тема „Психологични аспекти на управлението при разследването на престъпления и овладяване на кризи"-гр. Варна пред периода 19 - 21.10.2014г.

11. Участие в курс по английски език за работа в институции на ЕС, нива А1 и А2 - 2008г. и 2009г.

От представената автобиография е видно, че едновременно с това той извършва и активна преподавателска дейност като хоноруван преподавател и член на научноизследователски екип ВСУ.

Също така дейно участва и в редица научни форуми и изследователски проекти, което е показател за неговите научни интереси и дейност.

II. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата

Педагогическата дейност на гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев е на едно високо и качествено ниво. Същият участва активно в учебния процес и покрива значителна аудиторната заетост. От представената справка става ясно, че водените от него дисциплини са по темата на обявения конкурс. Виден е стремежа на кандидата за постоянно повишаване на своята научна квалификация, теоретичната и практическа подготовка чрез участие в научни форуми, изследователски проекти, курсове и ръководство на занятия по учебните дисциплини.

От представените за участие справки е видно, че кандидата извършва активна преподавателска дейност, през последните няколко учебни години. Същият има висока аудиторна заетост.

Като цяло считам, че кандидатът съчетава успешно професионалните и педагогическите постижения с научните. Това е едно от основанията да кандидатства за длъжността по обявения конкурс за „доцент“.

III. Основни научни резултати и приноси

За участие в конкурса гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев е представил общо 15 труда, от които 2 монографии, 13 научни статии и доклади, като всичките са изготвени и публикувани след придобиването на ОНС „доктор“. Допълнителен показател за научната стойност на продукцията на кандидата разкрива и справката с цитиранията – общо 11 броя.

Приемам за изразяване на становище представените трудове в пълния им обем. След техния преглед, смятам, че са публикувани в авторитетни издания и са изцяло лично дело на кандидата. В съдържателно отношение са разположени в сферата на националната сигурност и заявената в конкурса научна специалност.

От представената справка за изпълнение на минималните национални изисквания, както и при задълбочен преглед на научната продукция е видно, че кандидата напълно покрива и дори в някои аспекти надхвърля минималните национални изисквания определени от Правилника за прилагане на ЗРАСРБ, като общият брой точки по отделните показатели е 55.

Представената научна продукция разглежда различни аспекти на оперативно-издирвателната дейност, наказателното право и на наказателно-процесуалното право. Изследваните теоретични проблеми са предизвикани от оперативно-издирвателната, прокурорско-следствената, съдебната и адвокатската практика. Авторът е насочил усилията си към решаване на прагматични задачи, които са достатъчно обозрими в тематичната си широта. Затова, наред с изучаването на общите характеристики на разгледаните правни институти той си е поставил като основна цел на всички трудове да констатира и несъответствията в тях, като излагайки подробно своите съображения е формулирал предложения *de lege ferenda* за промяна в законодателството. Трудовете са групирани в зависимост от научния им характер в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България.

IV. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката

Основните приноси на гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев имат научен и научно-приложен характер и могат да се формулират по следния начин:

Изложеното в основното монографично изследване „Способи на оперативно-издирвателната дейност“ позволява да открием няколко съществени констатации и изводи, съдържащи научни приноси, както следва:

1. Липсата на легална правна дефиниция в българското законодателство за „обществен ред“ безспорно създава проблеми за правоохранителните органи и особено при изпълнение на техните функции.

2. Невъзможността да бъдат използвани голяма част от типичните способности на оперативно-издирвателната дейност според сегашната редакция на ЗМВР поражда сериозни проблеми в практиката. В момента те продължават да бъдат прилагани от оперативно-издирвателните служби без да бъдат правно регламентирани, което нарушава принципа на законност в оперативно-издирвателната дейност.

3. Продължават да се задълбочават определени слабости посочени в монографията при работата с доброволните сътрудници, които в съвременните обществено-политически условия водят до неефективност на института на доброволното сътрудничество.

4. Невъзможността по законов път да бъде приложен способът на оперативното внедряване на доброволен сътрудник в средите на лицата, групите и организациите извършващи престъпна дейност е сериозна законова пречка за неговата ефективност. Такава се явява и невъзможността на оперативно-издирвателните служби да ползват способа оперативно внедряване, чрез разследване със служител под прикритие, тъй като по закон не представляват орган по разследването.

5. От гледна точка на действащото законодателство е предложен друг вид класификация на изследваните способности от предимно разузнавателен /негласен/ характер, които според правното основание за тяхното прилагане са разграничени на способности приложими по реда на ЗМВР и на способности приложими по реда на ЗСРС.

На основата на направените констатации, изводи и обобщения са направени и повече от **дванадесет конкретни предложения** за изменение на законодателството, които представляват оригинални научни приноси на автора.

По отношение на приносите от извършените научни изследвания, от кандидата в конкурса, смятам че те съществено способстват за допълване и доразвиване на теорията свързана със реализирането на различни аспекти на гражданската сигурност.

V. Становище относно наличието или липса на плагиатство.

Представените за участие в конкурса научни трудове са лично дело гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев. Нямам информация и в процеса на изготвяне на настоящото становище не съм констатирала нерегламентирано използване на други научни разработки. Цитиранията на авторът и позоваването на други научни разработки са извършени коректно при спазване на европейските и националните изисквания в това отношение.

VI. Критични бележки за представените трудове

Публикационната активност на кандидата съответства на нормативните изисквания като количество, а също така и като качество на съдържанието им. Считам за удачно да предложа на кандидата да разшири публикациите си, като се стреми да популяризира дейността си чрез публикуване в световните реферирани системи (*SCOPUS* и *WEB OF SCIENCE*). В тази връзка бих препоръчал кандидатът да търси възможности за съвместни публикации с чуждестранни автори, с цел популяризиране на резултатите сред по широк кръг от специалисти.

По представените научни разработки от гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев за участие в конкурса нямам критични бележки. Видно е, че авторът представя изследваните обекти и предмети задълбочено и всеобхватно, смятам че представената научна продукция е коректно редактирана.

Заклучение

Предоставената от кандидатът в конкурса документация и научна продукция отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за прилагане Закона за развитие на академичния състав в Република България и регламентирани в тях минимални национални изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ .

Оценката ми за научните трудове на гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев, представени в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висше образование „Сигурност и отбрана“, професионално направление „Национална сигурност“ е **положителна**.

Цялата научна дискусия относно трудовете му дава пълно основание да подкрепя кандидата в пътя към доцентско място, което според мен той напълно заслужава да заеме – и с биографията си, и с научните си трудове.

Предлагам на членовете на уважаемото научно жури по конкурса да класира гл. ас. д-р Веселин Николаев Колев и да предложи на факултетния съвет при Юридически факултет на Варненски свободен университет „Черноризец Храбър” **да бъде избран и да заеме академичната длъжност „доцент”** в област на висшето образование „Сигурност и отбрана“, професионално направление „Национална сигурност по “Оперативно-издирвателна дейност”, в катедра „Обществен ред и сигурност“ към Юридически факултет на Варненски свободен университет „Черноризец Храбър”.

22.8.2024 г.

Изготвил становището:

гр. Варна

/доц. д-р инж. Бурджиев/